

дворному поставщикку Резвому, с знатными же деревянными жилыми строениями.

§ 1036. По Рижской или Петергофской дороге находятся, начиная от градских ворот (§ 201), по обеим сторонам дороги до Черной речки, которая и здесь служит границею Санкт-Петербургского уезда, сады с деревянными и каменными жилыми и летними домами и между оными преимущественно бывший Графа Строганова, ныне Императорский сад у самых ворот по левой стороне дороги. Сад расположен по Аглинскому вкусу, и в оном есть каменный жилой дом в 2 этажа, с большим бельведером. В прошедшее лето жительствовал в оном Принц Курляндский.

§ 1037. На Карельской стороне имеет Санкт-Петербургский уезд протоками Невы составленные острова Петровский, Крестовский, Каменный и Елагина, такожде на правом берегу большой или протоками неразделенный Невы, близ Охты сад Графа Безбородки и некоторые другие, так как и пониже на Выборгской стороне и на правом берегу Невки сады Графа Строганова и Графини Головкиной с их дворцами и павильонами, которые все к городу причислены быть могут и уже выше в § 951 и следующих описаны.

§ 1038. Сестрабек с Императорским ружейным и кузнечным заводом. Горны с деревнею находятся при реке Сестре, в 2 верстах выше устья, в лесу, отстоянием от Санкт-Петербурга в 25 верст к С. С. З. и в 10 верст от Кронштата. ПЕТР ВЕЛИКИЙ построил сей завод в 1716 году деревянный, преимущественно для флота. В оном были иностранные мастера и Олонецкие кузнецы. ИМПЕРАТОР всеми силами старался привести оный в совершенство и построил себе при устье Сестры каменный дом, в котором часто по несколько дней свое пребывание имел, а иногда собственными руками в кузнице работал. Впоследствии ружейный завод отдан был артиллерии и управлялся Штаб-офицером. В 1780 году оный сгорел, и построен был вновь под ведомством г. Генерал-Майора Эйлера каменный и исправлен так, что оный ныне есть из лучших Императорских заводов. Оный имеет для исправления письменных дел канцелярию, кузницу для мелких работ с 24 горнами, коих раздувальные мехи, так как и в прочих горнах, силою воды действуют;

большую кузницу для крупных работ и якорную кузницу, валы, пильный, сверлильный, точильный и полирный завод; мастерскую для медных и других металловых работ и т. д. В прежние времена был также при оном монетный двор, который однако же давно уничтожен. В нем преимущественно приготавляется оружие для войска; притом однако же разные слесарные и кованые работы для флота, Императорских строений и пр. Так напр. находится в Царском селе достопамятный железный мост, сделанный в сем заводе, и т. д. В нем есть около 400 мастеров и работников, и 1800 Финляндских крестьян вместо платежа подушных денег ставят уголья. Ежегодно вырабатывается здесь от 4 до 5000 пудов железа, к чему от 30 до 36 000 бочек угля потребно. В деревне, к заводу принадлежащей, есть прекрасная каменная церковь, но малые токмо деревянные жилые дома.

§ 1039. У деревни Осиная роща находится при Черной речке, впадающей в Сестру, Черноречный железоплавильный завод. Он имеет одну домну с одним молотом и плавил здешние болотные железные камни для ружейного завода. Впоследствии переменил некий Агличанин сей завод и сделал из него фабрику для железных работ, а ныне намерены там опять плавить и ковать железо.

При другом ручейке, впадающем в Сестру, находится бумажный завод, принадлежащий некоему Санкт-Петербургскому купцу, где преимущественно делают бумагу картузную и на обои.

§ 1040. Охта или Охтинская слобода находится при истоке Охты в правую сторону Невы, немного выше города, к которому она сперва принадлежала как пригород. На левой стороне устья Охты находился Ниеншанц, завоеванный ПЕТРОМ ВЕЛИКИМ в 1700 году у Шведов и разоренный, коего остатки рва и вала еще видны; самое же место употреблено на простые огороды. Болотное место около Охты являет еще остатки бывшего рва, на несколько верст длины, местами еще до 2 сажен глубины, который у Ниеншанца до Невы простирается и коего вал уже совсем развалился. Шведский Граф де ла Гарди провел и защищал сии линии, коих завоевание ИМПЕРАТОРУ много стоило. Жители в Ниеншанце, производившие морскую торговлю уже в 1559 году, пе-